

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1 25
Fuera de la capital, trimestre . . . 4 25
Por correo, trimestre . . . 5 00
Demás países extranjeros . . . 9 00

VENTA

NUMERO DEL DIA, 5 cents.
Hemera sueldo, 10 id.
52 c. cop. a es, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIABLO IMPARCIAL DE LA NOCHE

(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1.ª plana, 1 penes-linea.
En la sección de noticias, 0.50 linea.
En 2.ª plana, 0.25 linea.
Tiempos de los anuncios 50 céntimos.
En 4.ª plana, 0.10 linea.
Comunicados, precios convencionales.

Esquelas mortuorias

Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.

PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, 11, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

GRAN CAFE RESTAURANT SUIZO

Calle de Zamora, 2, 4 y 6.—Salamanca

En este importante establecimiento encontrará el público un esmerado servicio de comedor, tanto por cubiertos desde 2.50 pesetas en adelante como a la carta.

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES

El periódico de más circulación en la región castellana es el NOTICIERO SALMANTINO

LA POLÍTICA y la prensa madrileña

Ocupándose El Globo de la cuestión del cupo de mozos para el reemplazo del presente año, dice que no se hacen militares las naciones sólo con acrecentar el número de sus soldados, sino buscando la más estrecha compenetración entre el contribuyente y el Ejército, difundiendo el espíritu militar en todas las clases sociales, y para lograr esto, no parece el más acertado camino entablar todos los años esta lucha del cupo que suele durar meses, y que no puede ofrecer más resultado que el de soliviantar pasiones perniciosas y el de que los agentes de recluta, redención y enganches hagan mayor ó menor negocio.

Presagia El Liberal que estamos en vísperas de una de aquellas siniestras conjunciones de planetas tan temidas por antiguos astrólogos, y tenemos la convicción de que no será en nuestra era, sino en la de los partidos restauradores, donde descargue la nube.

Sobrevendrán simultáneamente las elecciones municipales, la reapertura de Cortes la explosión de la mayoría y tal vez alguna cosa más, pues nadie ignora que se producen siempre engranadas las convulsiones de la política y las de la naturaleza.

Y es muy probable, casi seguro, que el terremoto abra paso a los manantiales de agua viva que, desde hace meses, agitan la entraña de la sociedad española.

El Correo Español insiste en que no tienen importancia las estrepitosas ovaciones de que ha sido objeto el Rey en Estella y otros pueblos del solar navarro.

Cuando viaja un rey en ejercicio (y de ello podía dar fe si viviera hasta el difunto Milano de Servia, que también fué ovacionado en sus buenos tiempos) no es cosa de que las campanas doblen á muerto, ni los súbditos se vistan de sayal y cilicios para hacer penitencia.

Un rey en ejercicio que viaja, tiene que gastar mucho de lo suyo y de lo del reino; y en esos ríos revueltos, la mayoría de los súbditos se hacen pescadores y buscan ganancias.

Juzga El Nacional de muy discretas y muy hábiles las recientes declaraciones políticas del elocuente orador republicano don Melquiades Alvarez.

Ah—escribe—si todos los republicanos tuviesen la discreción y la prudencia y la clara noción política del joven diputado asturiano! Seguramente harían amable para todos una idea que hoy repugnan los más por miedo al desorden que representa ó, más bien, con que la representan sus partidarios exaltados.

Los que hacen propaganda republicana, predicando radicalismos rayanos en las fronteras de la anarquía y aun muchas veces metidos dentro de ellas, favorecen bien poco á su partido. Podrán, acaso, así atraerle las simpatías de las

fracciones extremas que tienen sus posiciones fuera de la ley; pero, en cambio, le restan las de la mayoría del país que es opuesto á todas las perturbaciones nocivas á los intereses nacionales.

Según el Herald el proyecto de ley de huelga elaborado por el señor Garcia Alix no le dará honra ni pasará de la categoría de proyecto, porque es pura y simplemente un proyecto de ley prohibitiva, cuando lo que urge, lo que ya debiéramos tener, es una que sancionara el reconocimiento implícito de ese derecho y le regulara.

Y ha confesado los dos proyectos más, que aun por su extracto pueden calificarse de medianos.

En cambio, la ley que urge más que ninguna otra, la de Sindicatos, no viene, y eso que con ella—si estaba medianamente perfeccionada—podría evitarse lo menos un 50 por 100 de las huelgas.

Con la labor que el ministro va á llevar á las Cortes ha demostrado actividad, pero no acierto, y si la primera condición no va acompañada de la segunda, la actividad es una virtud, más que negativa, dañosa.

Abandonada la unión republicana—escribe El Imparcial—á la espontánea libertad de sus propios actos, apenas ha empezado á moverse cuando ha empezado á desarticularse.

Los republicanos no están preparados ni para el triunfo ni para el gobierno. Porque la división entre federales y unitarios bastaría á provocar la guerra civil al día siguiente de la victoria.

Porque dentro del núcleo de los unitarios existen cuatro ó cinco tendencias antagónicas é irreconciliables, en que figuran desde la república conservadora y templada á la radical violentísima, próxima á la anarquía y al «libertarismo».

Y porque al supuesto jefe de esta conjunción inverosímil es lo contrario de lo que corresponde á la doctrina republicana moderna, á los sistemas y procedimientos de gobierno establecidos.

Según el Diario Universal el Rey está á tiempo de recoger de su viaje frutos ó agraz, según se oriente. Las adulaciones suelen producir en las almas esforzadas y generosas calenturas de ideal, donde cuajan todos los amargos pensamientos que acibaran el curso de la vida. La realidad limita la fantasía, pero es más firme. Apréciela con exactitud el Rey: acomódese á ella y el tiempo depositará, junto al trono la recompensa. El mas grande de los dones que Dios puede hacer al hombre, es otorgarle la facultad de elegir con plena conciencia entre su mal y su bien.

Noticias Generales

Un despacho de Nueva Orleans dice que un ciclón ha destruido el pueblo de San Miguel, en Yucatan.

De París dicen que todos los vapores de las mensajerías marítimas de la línea del Extremo Oriente han sido cogidos por el Gobierno para llevar tro-

pas y material de guerra y provisiones, á causa de la crítica situación que ofrecen los asuntos de China.

En Valencia se han verificado regatas á remo organizada por los marineros ingleses.

El premio del almirante lo ganó el bote número 2.

De Viena confirman la curación del cáncer por medio de los Rayos X, obtenida por el doctor español Decroff.

De Viena telegrafian que, procedentes de Garmunon, han llegado la reina doña María Cristina y la infanta María Teresa.

Según comunican de Constantinopla, ha habido un terrible combate en el que se asegura que murió Saratoff.

Los insurrectos ascienden á 36.000. Se movilizan fuerzas en Adrinópolis.

Han regresado de su excursión por el extranjero, María Guerrero y su esposo Fernando Diaz de Mendoza.

Estarán unos días en Madrid y después irán á Murcia á dar algunas representaciones.

En Siracusa (Estados Unidos), Roosevelt dirigió una alocución á los obreros invitándoles á que, en vista de la crisis industrial y de las pocas ganancias, sean razonables, pues es natural que se rebajen los salarios por dicha causa.

Ha sido detenido un alemán que atentó contra la vida de dicho político yanqui.

El señor Garcia Alix ha vuelto á manifestar que está dispuesto á proceder con toda energía, impidiendo que se ataque al régimen constituido.

No autorizó el mitin republicano de anteayer, porque se iba á tratar en él de atacar un auto del juez que procesó á un orador, y el Gobierno no puede consentir que se pongan en tela de juicio los prestigios de la autoridad judicial.

En los primeros días del próximo mes de Enero se celebraran oposiciones para cubrir veinte plazas del cuerpo Jurídico Militar.

Las solicitudes pueden presentarse hasta el 15 de Diciembre.

Dicen de Barcelona que en el hotel de Gracia estalló un petardo que alarmó á los huéspedes y servidumbre del establecimiento.

Las autoridades practicaron gestiones para descubrir los autores, resultando que habia sido una broma.

El día 23 próximo comenzarán los exámenes de aspirantes á ingresos en el cuerpo de Penales.

Villaverde ha negado que Maura piense en presentar su candidatura para la presidencia del Congreso ni que se oponga al nombramiento de Romero Robledo para dicho cargo.

Es inminente la guerra entre Turquía y Bulgaria, á pesar de los temperamentos de templanza del Sultán para evitarla.

En Tánger reina la anarquía más espantosa; los extranjeros se acogen á sus consulados.

Las autoridades son impotentes para someter á los levantiscos.

Robos, saqueos, amenazas y en general inseguridad de honor, vidas y haciendas.

El gobernador civil de Huelva participa que los elementos radicales de Moguer, apedrearon la casa del alcalde por haber negado el correspondiente permiso para celebrar una reunión.

Con motivo de los acontecimientos que se desarrollan en Macedonia, se considera próximo un rompimiento entre Rusia y el Japon, cuya tirantez de relaciones avanza á pasos agigantados.

Los telegramas de Rio Janeiro dan cuenta de la llegada del aeronauta Santos Dumont, á quien se le ha hecho un entusiasta recibimiento, habiéndosele tributado continuadas ovaciones y celebrado en su honor varios festejos.

Dicen de San Petersburgo que el gobierno esta disponiendo el inmediato envío de una escuadra á las aguas de Turquía.

Dicen de Gijón, que han llegado felizmente á aquella villa el Nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid Alcalá. En la estación esperaban á tan ilus-

tres viajeros, el arzobispo señor Nozalada, el obispo de Oviedo, las autoridades y un piquete con bandera y música, encargado de hacer los honores.

El Nuncio y el obispo de Madrid, se proponen pasar dos días en Somió.

También participan de Roma que ayer salió de regreso para su diócesis el cardenal arzobispo de Valencia señor Herrero, muy mejorado de su enfermedad.

De Cabo Verde se reciben desconsoladoras noticias acerca de la crítica situación porque atraviesan aquellos habitantes, de los cuales, veinte diariamente son víctimas del hambre.

Han llegado á Roma la madre y hermanas de Pío X.

En cuanto se presentaron en el Vaticano fueron recibidas por el Pontífice, desarrollándose escenas conmovedoras.

SECCION RELIGIOSA

Mañana: Nuestra Señora de las Viñas y Santos Jacinto y Teodora.

Gaset al NOTICIERO

El señor ministro de Agricultura, Industria, Comercio y Obras, nos ha remitido la carta que verán á continuación los lectores, acompañada de un ejemplar de la real orden sobre caminos vecinales.

Dice así la carta á que nos referimos:

«Señor Director del NOTICIERO SALMANTINO.

Muy distinguido señor y compañero: La Real orden de hoy sobre caminos vecinales, es ante todo un llamamiento á la energía nacional para emprender tan grande obra.

No se trata de construir tan solo dos mil ó setenta mil kilómetros; la aspiración es mayor; hay que conmover la administración pública en toda su escala jerárquica, teniendo por punto de apoyo la voluntad del país, y no para lejanos tiempos, no para mas tarde del momento presente.

Y en problema tan vasto, en empresa tan difícil, en persecución de ideal tan importante á nuestra patria, corresponde á la prensa prestar valiosísimo concurso, difundiendo el pensamiento, sumando las dispersas fuerzas, comunicando el calor de su entusiasmo á las comarcas, presentando de relieve la responsabilidad que implicaría el dejar que la anemia gane el cuerpo y el alma de un país al que se le tiende la mano y se le ofrecen medios de salvación. La pluma antes que el zapapico debe de abrir esos caminos.

Por eso al acabar de poner mi firma en aquel documento, me dirijo á usted, no en solicitud de aplausos, sino de ofertas y auxilios con que desde luego cuente el Estado para tender entre los pueblos inconmunicados la gran red vecinal.

La idea no es de este ni del otro Gobierno; es de España entera, necesitada de pan para los suyos, de bienestar para sus entristecidos ó abandonados hogares, de protección para su agricultura, entregada á la esterilidad y á la muerte, cuando debiera representar la fecundidad y la vida.

En nombre de intereses tan altos, yo pido á usted simpatía y colaboración en mis proyectos, asegurándole la consideración y el afecto con que soy su amigo y compañero, G. B. S. M.—RAFAEL GASSET.

Madrid 5 de Septiembre de 1903.

El NOTICIERO hará cuanto pueda por corresponder á los deseos del ministro, bien seguro de que el país en general y la provincia de Salamanca particularmente ha de verlo con suma complacencia.

De la REGION

LEON.—Ha sido ascendido á Comisario de guerra de primera clase, el que lo era de segunda don Antonio Orio Dalier, de guarnición en esta plaza.

La Comisión permanente ha acordado conceder un 20 por 100 de subvención para la construcción de caminos vecinales en la provincia, correspondiendo de esta suerte á los deseos del ministro de Agricultura y Obras señor Gasset.

—Se encuentra en esta capital el se-

ñor Irigoyen, representante de una casa de Bilbao, con objeto de estudiar el proyecto de traida de aguas.

—El Alcalde de Palencia ha pedido á su compañero el de esta capital que le sean remesadas, á porte pagado, cuantas flores se encuentren, con objeto de obsequiar al monarca cuando visite aquella ciudad.

ZAMORA.—Anteayer pasó el día en Benavente el Gobernador civil señor Ebro.

—Han salido del Seminario los señores sacerdotes de la segunda tanda que estaban practicando ejercicios espirituales.

—Ha jurado el cargo de magistrado suplente de la Audiencia provincial don Juan Petit y Alonso.

—En el tren correo de Medina del Campo llegó anteayer á esta población don Jerónimo Rodríguez, encargado de dirigir los trabajos de montaje de la parte metálica del mercado de abastos.

—El día 14 del presente mes saldrá para Benavente el tribunal de Derecho de la Audiencia provincial, con el objeto de celebrar los juicios orales ante el jurado, de aquel partido, Puebla de Sanabria y Villalpando, señalados para el actual cuatrimestre.

—En Moraleja del Vino se han vendido 800 fanegas de algarrobas á 29 reales una.

—Dicen de Puebla de Sanabria que en Santa Colomba falleció el joven Manuel Rodríguez, de 18 años de edad, á causa de una paliza que le propinó su padre Angel Rodríguez.

El criminal había castigado anteriormente á otro hijo llamado José.

El Juzgado instruye sumario.

PALENCIA.—En reunión celebrada en el Gobierno civil, por la comisión que entiende en los preparativos para la recepción del monarca, se acordó que saliese en seguida una comisión al encuentro del tren real, para saber de una manera definitiva las horas que ha de pasar don Alfonso XIII en esta ciudad.

—Ayer contrajeron matrimonio la bella señorita Esperanza González E. Medina con el ilustrado joven empleado en minas don Claudio Cembrero López.

—Se ha desarrollado la epidemia variolosa en parte de los ganados lanares de Párame de Boedo.

VALLADOLID.—Ha fallecido en esta capital el senador don José de la Cuesta y Santiago, persona que gozaba de muchos prestigios personales y políticos.

—Ha llegado á esta población la banda de música del regimiento de Toledo.

REFORMAS SOCIALES

Proyectos de Garcia Alix

Tan pronto como se reúnan las Cortes, someterá á discusión el ministro de la Gobernación, tres proyectos de carácter social: el de huelgas, consejos de conciliación y tribunales industriales y contrato de trabajo.

El proyecto de huelgas declara licita la coligación, tanto de los obreros como de los patronos, con las únicas limitaciones que prescriben los artículos del Código 557 y 558, siempre que no se empleen violencias y amenazas y no se dirijan á suspender la vida económica en general, no ocasionen interrupción en los servicios públicos, entorpezcan el funcionamiento industrial, no se propongan imponer la admisión ó despido de determinado obrero, ni la suspensión del trabajo ponga en peligro la vida ó cause la pérdida de las cosechas ó cargamentos ú otro daño irreparable.

Establece la penalidad de arresto mayor.

Los consejos de conciliación se compondrán de patronos y obreros, con objeto de resolver las diferencias que surjan.

En los puntos donde existan Tribunales industriales el cuerpo de jurados lo formará el Consejo de conciliación.

Donde no existan desempeñará dichas funciones la Junta local de reformas sociales.

El Consejo de conciliación se dividirá en secciones mixtas.

FERIA DE SEPTIEMBRE

Festejos para mañana

Sesiones musicales, de doce de la mañana a dos de la tarde por la banda del Protectorado, y de ocho a diez de la noche por la provincial.

Los gigantes y gigantillas recorren las calles de la población.

A las tres y media primera corrida de toros de la ganadería de Saitillo, por las cuadrillas de *Quinto* y *Bombita chico*.

Visita a los monumentos y edificios públicos que posee la población, Museo e Historia Natural.

Bailes públicos en los sitios de costumbre.



Beltrán Barrere

10 de Septiembre.

La más grande inteligencia, el cerebro más privilegiado puesto al servicio de una mala causa, es una cantidad negativa para la humanidad y una condición execrable en quien la posee.

Beltrán Barrere, elocuente orador francés, abogado de gran talento y escritor inspirado, se dedicó a la política para dar ancho campo a sus condiciones y lograr un puesto que satisficiera su ambición.

Cuando para lograr sus planes acababa de alcanzar la investidura de diputado por los Estados generales convocados por Luis XVI, le sorprendió la Revolución, contrariando sus ansias de medro. Barrere no se avería fácilmente a volver a la obscuridad, ya le era mucho más fácil cambiar de idea política, entrando de lleno a formar parte de la sanguinaria directiva de la Convención.

Una vez colocado en la pendiente, no era cosa de retroceder. Necesitaba aturdirse así mismo y hacer olvidar su procedencia a sus compañeros de crímenes.

Para ello proponía y aun ejecutaba las mayores atrocidades; dedicábase a la predicación del crimen, y a hacer su apología, siendo el primero que pidió la muerte de Luis XVI, diciendo que el árbol de la Libertad debía regarse para su crecimiento con la sangre de los reyes.

Si en medio de tales abominaciones le exaltaba una idea de piedad o un pensamiento de pusilánime cobardía, pronunciaba nuevos y floridos discursos cantando la matanza de todo el que caía en las garras de los Robespierre, Danton o Marat, por lo que sus amigos le apodaron el «Anaeronte de la guillotina».

Como para sus compañeros llegó la hora de las represalias, llegó también para Barrere, pero éste tuvo la fortuna de salvarse fugándose de la prisión y viéndose emigrado mucho tiempo.

Al volver a Francia fue elegido diputado, pero considerándose indigno del tal cargo, se anuló su elección. Segunda vez emigró para volver en la época del Imperio y ser desterrado en 1816.

Después de tanto tiempo de andar errante, pudo morir en su patria, en la villa de Vienne, donde había nacido el 10 de Septiembre de 1755.

Murió el 3 de Enero de 1841.

Dios se apiada de los miserables y quiere retardar su castigo dejándoles vivir.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

De la provincia

El día 20 del actual se verificará en Fuentesguindale el arrendamiento en pública subasta de la bellota del monte nuevo.

Anteayer fué encajonada en el encerradero de Villar de los Álamos una corrida de seis toros utereros de la ganadería de don Eloy Lamamié de Clairac, que será lidiada, por la cuadrilla del *Cocherito de Bilbao*, en la plaza de Aranda de Duero.

Se han recibido en Béjar para el certamen musical veintitres composiciones.

El día 15 del presente mes se verificará una corrida de vacas en Gallegos de Argañán.

Ha hecho su profesión religiosa en el convento del Zarzoso la señorita Joaquina Albertos, natural de Terradillos de Alba.

Se agita en Peñaranda el pensamiento de construir una plaza de Toros, a cuyo efecto ha sido nombrada una comisión gestora, compuesta de los señores siguientes:

Por el Ayuntamiento, don Manuel López Redondo y don Francisco Nodal.

Capacidades, don Miguel Coll y don José Núñez.

Capitalistas, don Teodoro del Castillo y don Fernando Sánchez de la Peña.

Industriales, don Norberto Hernández y don Isidoro Carabias.

Ha sido detenido en Tamames Sinfriano Vaquero como presunto autor del robo de una res vacuna de la propiedad de don José Sánchez.

La guardia de Calzada ha detenido y puesto a disposición del Juzgado a José García y García, por haber herido de gravedad, en un brazo, con instrumento punzo cortante, al joven del mismo pueblo Argimiro Blanco.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha concedido licencia ilimitada al alcalde de aquella localidad don Manuel de la Peña Igea, en vista de haber presentado certificación facultativa de encontrarse enfermo. Con tal motivo se ha encargado de la presidencia de la Corporación, el segundo teniente alcalde, don Francisco Nodal.

Se ha cometido un robo de trigo de alguna consideración en una panera del vecino de Rágama, don Emilio Partearroyo.

Como presunto autor del hecho ha sido detenido Sergio Zurdo.

Ha sido nombrado presidente de la Junta Local de Sanidad de Martiago don Leoncio Vicente.

Según comunicación del Alcalde de Mozarvez al Gobernador civil, el encargado del servicio de bagajes ha dejado abandonado al pobre Antonio Gallego, que viajaba con carta de socorro para Cáceres.

Ha fallecido en Cepeda el propietario don Antonio Felipe, padre del exdiputado y escribano don Sebastián Felipe.

PARA OBREROS

Dicen de Lérida que continúa sin solucionarse la huelga de tipógrafos.

Un solo patrono, el impresor señor Pagnés, ha aceptado las condiciones impuestas por los huelguistas, habiendo firmado las bases que éstos le presentaron.

Los señores Sol y Benet, Snsauy y Farré se han negado a aceptarlas, estando decididos a no pasar por las exigencias que imponen los obreros, y que estiman injustificadas.

—Comunican de Berga que continúa la huelga iniciada hace días en las minas de Figols.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

Los que más sufren con motivo de la huelga, sin haber tenido parte en ella, son los empleados.

También atraviesan una grave crisis los carros y caballerías que hacían el transporte de carbón para las minas.

Una comisión de carreros ha ido a Barcelona a fin de conferenciar con don José de Olano, dueño de las minas, para exponerle la difícil situación que atraviesan y que les obligará, de no solucionarse pronto la huelga, a rescindir sus contratos y vender sus carros y caballerías.

En Figols continúan reconcentradas fuerzas de la Guardia civil y mozos de escuadra.

—En la villa de Mora (Toledo), se ha celebrado un *meeting* socialista, al que asistió Pablo Iglesias.

La reunión, organizada por el Centro obrero de dicha villa, se verificó en el frontón de Méndez Núñez, a las cuatro de la tarde, ante un numeroso público.

Hizo la presentación de Pablo Iglesias el presidente de dicho Centro que fué muy aplaudido.

Habló después Antonio Sánchez, presidente de «La Locomotora Invencible», animando a los obreros a que se asocien, añadiendo que sólo desea su organización para hacerles ver su fuerza.

Dijo que en Valladolid fué detenido y tratado con mucha amabilidad por el gobernador, y que por esta causa guarda mucha consideración al señor Lacierva.

El compañero Mariano García Cortés manifestó que están en un error los patronos de Mora al decir a los obreros que son explotados por los compañeros que les hablan, cuando sucede lo contrario, pues ellos los incitan ideas para que sean fuertes y respetados.

Al levantarse a hablar Pablo Iglesias fué acogido con una salva de aplausos.

Dijo que él sólo es un compañero más y que están en un lamentable error los

que creen que viene a explotarlos y a comerse su sudor.

«Los que os explotan—añadió—son los burgueses de este pueblo, que os tratan como a un rebaño de ganado.»

Aconsejó a los obreros la unión para llegar al fin propuesto y mejorar en lo posible su situación.

También les indicó la conveniencia de leer periódicos para ilustrarse, en vez de gastarse el dinero en la taberna.

«Luego dijo:—Algo deben temer los patronos cuando os prohíben la asociación, siendo así que ellos se asocian para sus fines particulares y su defensa.»

También les manifestó que la Iglesia es una explotadora del pobre y auxiliadora del rico, y que no se preocupen más que de esa vida, que en la otra no se sabe lo que ocurrirá.

Expuso que el patrono tampoco debe ser atropellado según su clase y categoría.

Se despidió, por último, aconsejando a los asistentes que se retiraran con orden.

Movimiento demográfico

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes del Registro civil, el movimiento de la población en esta capital, durante el pasado mes de Agosto, fué el siguiente:

Nacimientos 72, de ellos 11 ilegítimos. Natalidad por 1.000 habitantes 2,80. Defunciones 72, clasificadas del modo siguiente: Viruela 5, tuberculosis 6, enfermedades del sistema nervioso 13, ídem del aparato circulatorio y respiratorio 6, ídem digestivo 29, vicios de conformación 1, senectud 1, y otras enfermedades 11: resultando una mortalidad de 2,80 por 1.000 habitantes.

CRONICA NEGRA

Han sido asesinados en un rastrojo del término de Alcazar dos pobres mendigos imposibilitados para el trabajo, llamados Ramón García y Julián Garrido.

Cinco pobres mas que acompañaban a éstos han sido heridos también, dos de ellos de mucha gravedad.

Créese que el autor de tan sangrientos sucesos sea un guarda jurado llamado Socorro Gómez.

—En Barcelona en el paseo de la Industria un carro atropelló al carretero que le conducía.

El infeliz falleció a consecuencia de las heridas recibidas.

Otro carretero fué atropellado en la calle de la Paloma por el carro que guiaba.

También falleció a los pocos minutos.

En la Rambla de Cataluña un infeliz albanil tuvo la desgracia de caerse desde un andamio donde trabajaba, quedando muerto en el acto.

En la playa de Casa Antúnez se ha ahogado un niño de ocho años.

—En el camino de La Mata a Poreal (Castellón), sorprendió una formidable tormenta a don Francisco Aguilar, maestro de escuela; a don Marcos Querol, teniente de infantería; a don Baltasar Sorribe, alcalde del primer pueblo citado, y a dos vecinos mas, que se refugiaron en la ermita de San Gil.

A poco de resguardarse en la ermita, cayó en ella un rayo, que dejó muerto al maestro señor Aguilar, y gravemente heridos a los que le acompañaban.

En las inmediaciones de la ermita cayeron otras exhalaciones, que causaron la muerte de todas las ovejas de un rebaño y de varias caballerías.

Las autoridades se personaron en el lugar de la catástrofe, prestando auxilios a los supervivientes.

Ha producido en el vecindario honda ensañación la noticia de la desgracia, por ser las víctimas personas muy conocidas y apreciadas.

—En Linares un individuo llamado Pedro Ortega Benzal, de sesenta y cinco años de edad, en el kilómetro 312 de la línea de Madrid a Sevilla, cerca de la Estación de Baeza, fué arrollado por la máquina del tren de mercancías 176, en el momento de querer desviar dos borriños.

Del atropello resultó con la cabeza magullada y seccionados el brazo y pierna derechos.

—En Córdoba, cuando mayor era la concurrencia en la plaza de abastos sonaron unos cuantos disparos que originaron carreras, alarmas, sustos y desmayos.

Los gitanos Rafael Rodríguez Bickelley y Rafael Rodríguez González, padre é hijo, respectivamente, cuestionaron por tratos de caballerías con Frutos Castro Cortés y Juan Castro Vacas, también padre é hijo.

El gitano padre resultó herido en el parietal izquierdo de un tiro, y Frutos con un estacazo en la cabeza.

Juan Castro aprovechando la confusión huyó, pero al poco rato fué detenido.

Concurso de ganados

Según atento besalamano que hemos recibido de la Alcaldía, pasado mañana, viernes, de diez a doce de la mañana, tendrá lugar el concurso de premios a los ganados, en las inmediaciones del antiguo Matadero.

Sesión municipal

Presidió la sesión subsidiaria de ayer tarde, el Alcalde señor Cuesta, asistiendo a ella los concejales señores Abarea, Conde, Martín Benito, Veira, García y García, Iscar, Fernández Robles, Meca y H. Matías.

Aprobada el acta de la anterior, se acuerda, después de ligera discusión, interponer recurso de queja contra la última resolución gubernativa en el asunto de la expropiación de predios en la Plaza de la Verdura, para la definitiva construcción del Mercado; votando en contra los señores García Romo, Conde y Abarea.

Se accedió a algunas solicitudes pidiendo empadronamiento y acto seguido se levantó la sesión.

Terminada ésta, estuvieron reunidos largo rato los señores municipales, cambiando impresiones, según hemos podido averiguar, acerca de la conveniencia de llegar a una transacción con los dueños de las fincas que es menester expropiar para la construcción del Mercado, visto que la actitud de éstos no es intransigente ni mucho menos.

La mayoría de la Corporación parece que se halla dominada de amplio espíritu de concordia.

FRATICIDIO DE SCUBERTO

La guardia civil del puesto de Alba ha detenido a Carolina Hernández García, de 17 años de edad, como supuesta autora del crimen perpetrado días pasados en la persona de una hermana suya.

Como recordarán nuestros lectores apareció hace pocos días a orillas del Tormes, en aquella villa, el cadáver de una joven que presentaba señales de haber sido asesinada.

En las declaraciones que acaba de prestar la Carolina se confiesa autora del crimen y manifiesta que dió muerte a su hermana golpeándole con las manos y oprimiéndole el cuello.

Los móviles que le impulsaron a cometer tan horrible fratricidio fueron antiguas enemistades.

Noticias locales

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo el abogado y exjefe municipal de Ledesma, don Ulpiano Trilla.

El señor cura ecónomo de la Catedral señor Ramírez Redondo ha abierto una suscripción entre sus feligreses para costear algunos objetos de decorado para el nuevo templo parroquial de San Sebastián.

Se encuentra en Salamanca el exdirector del diario de Madrid *El Pueblo*, don Antonio Gisbert y García Ruiz, sobrino del exministro de la Gobernación republicano, don Eugenio García Ruiz.

Anoche, en el arrabal del puente, se dieron de palos dos individuos, hermanos, por cuestiones de familia, interviniendo una pareja de la guardia civil, de las que se hallaban allí de servicio.

Un buen dentífrico es como la buena mujer. Jamás pasa de moda. Por eso cuenta 33 años de vida y se venden por una sola casa de Madrid, la de D. G. (Capellanes, 1), 20.000 frascos al mes de *Litón del Polo*, el mejor dentífrico del mundo.

Procedente de Bolonia ha llegado esta mañana nuestro querido amigo don Eugenio Calón, distinguido alumno que fué de esta Universidad y actualmente del Colegio de San Clemente de aquella ciudad italiana.

Ha fallecido en Orduña (Santander) el Rvd. P. Serapio Mendia de la compañía de Jesús, rector que fué del Seminario de Salamanca.

El día 8 del actual tuvo lugar en Murcia una corrida de toros, en la que *Fuertes y Montes* torearon ganado de don Juan Sánchez, de Carreros.

Los toros resultaron bravos y nobles y colocaron muy alto el nombre del ganadero.

MUY BARATAS se venden unas puertas vidrieras, que miden dos metros diez centímetros de alto, por uno de ancho.

En la administración de este diario informarán.

Por el Juzgado de Instrucción se ha enviado un oficio al Gobernador civil, comunicándole que dada la gravedad del sumario que instruye contra Dionisio Nieto, que dió muerte el día 5 a su mujer

en la Escuela Normal de Maestras, sea convenientemente vigilado y custodiado en el Hospital y que cuando esté curado de las heridas que se produjo, ingrese en la cárcel.

Precedentes de La Guardia, Galicia, han llegado a esta capital, donde pasarán las presentes ferias, los acudados propietarios don Francisco y don Manuel Riego.

EUSTOQUIO ROMERO ALVAREZ. Calzado de lujo. Doctor Riesco, 7 y 9.

Ha ingresado en el Hospital de dementes la alienada María Alvarez, de 34 años de edad, casada, vecina de Montejo.

En la calle de la Latina se oyeron ayer dos detonaciones de arma de fuego, entre siete y siete y cuarto de la tarde, sin que los vecinos ni los agentes de la autoridad pudieran averiguar cuál fué la causa que las motivó.

El día 16 de Octubre se verificará, ante el juzgado de instrucción de esta capital, la subasta de la dehesa «El Marín» con el 25 por 100 de rebaja de su primera tasación, que fué la de 245.800 pesetas.

Los asilados en la Casa-Hospicio que forman parte de la banda de música, parece que se hallan dispuestos a no concurrir mañana a amenizar el paseo de la Plaza Mayor, si, cual les ha ocurrido hoy, no se les da carne en la comida.

Efectivamente que tienen razón.

Ha regresado de Zaragoza el catedrático de la Universidad, don Francisco Chacarren.

J. LEÓN ARIAS, cirujano dentista. —Plaza Mayor. Entrada, Doctor Riesco, 1.

Ha tomado posesión de la cátedra de Teoría y Literatura de las Artes el señor Nombela.

Esta mañana a las once y media fué curado en la Casa de Socorro un individuo llamado Juan Manuel Martín, del pueblo de Montejo, que al caerse de un borriquito, a consecuencia de debilidad, se ocasionó una herida contusa en la región frontal.

Ayer ingresó en la cárcel, por disposición del Juzgado, la joven Isabel Sánchez, a quien se cree complicada en la riña tumultuaria de hace unos días en la calle del Caliz, de la que resultó un individuo muerto y dos heridos.

Hallándose ayer pintando un carruaje en el taller de coches de Hijos de Bomati, el operario Francisco Martín, tuvo la desgracia de ocasionarse una contusión en el brazo derecho, a consecuencia de haberle caído encima una teja.

Recomendamos a nuestros lectores no hagan uso nunca de los cristales artificiales, porque está probado por toda la ciencia del mundo que estos producen cansancio y debilitan la vista. Usese siempre el cristal de roca y especialmente los de *Precisión*, por que están reconocidos por los más eminentes oculistas que son los mejores para la conservación de la vista por tener su foco visual en toda la superficie del cristal. Estos cristales los vende en mejores condiciones de precios que otras casas, el acreditado *óptico de Madrid señor Eiroa* garantizándoles con su firma a presencia del cliente y no siendo de su conformidad les devuelve el dinero.

Plazuela de la Libertad, número 1, tienda.

Anoche se declaró un incendio en la casa que en la calle de la Luna posee don Antonio Martín.

Gracias a la intervención del sereno y de algunos vecinos pudo ser sofocado en sus comienzos.

Esta mañana se ha recibido noticia en Salamanca, de haberse fugado de la cárcel de Peñaranda, aprovechando un descuido de los vigilantes de aquella, el preso por robo de una letra en Cantalapiedra, conocido por el apodo del «Malagueño».

Fuerza de la guardia civil le persigue de cerca.

Hemos tenido ocasión de ver, señor Alcalde, que ha empezado la expendición al público de carne de cerdo fresca.

Dados los calores que aún se dejan sentir es prematuro y expuesto a alteraciones en la salud, el degüello de ganado moreno?

Esta tarde ha realizado un paseo militar el regimiento de Borbón, al mando de su bizarro coronel don José Castaños Guzmán.

Ha llegado a esta capital el representante Mr. J. Dubosc óptico de Madrid, el cual trae un completo surtido de toda clase de anteojos especialmente los tan renombrados roca de precisión, los cuales conservan y mejoran la vista según resumen de los más afamados oculistas. Para más detalles pídase el catálogo de la casa que da explicaciones para la conservación de la vista; dicho catálogo se entrega gratis en la sucursal de Salamanca, Prior, 1, donde con gran exactitud se gradúa la vista.

J. Dubosc, Arenal 19 y 21, Madrid.— En Salamanca sólo hasta el 18.—Prior, 1.

Esta mañana fueron detenidos, por la pareja de municipales que en la estación prestaba servicio, dos *carteristas*, que venían en el tren de Béjar.

Conducidos a la prevención dijeron llamarse Enrique Ruiz, natural de Ma-

dríd y Juan José Ventura Bayó, natural de Palma de Mallorca y vecino de Logroño.

Manifestaron se dirigían a Portugal a visitar a unos amigos, pero no concretaron el lugar y pueblo en que éstos residen.

Registrados, se les halló a uno de ellos en una cartera un billete de 50 pesetas y al otro dieciséis reales en uno de los bolsillos del chaleco.

Créese que el objeto de ellos era hacer el recorrido entre esta población y Fuente de San Esteban, timando a los portugueses que estos días nos visitan.

El gobernador les ha impuesto la multa de 250 pesetas, pero como no pudiesen pagarla fueron conducidos a la cárcel.

BICICLETA.—Se vende una en buen uso y a precio muy reducido. El Administrador de este periódico dará razón.

S. S. EL PAPA LEÓN XIII

Colección completa de todas sus encíclicas, en latín y en castellano. Dos tomos de más de 500 páginas cada uno.

PRECIO: 10 PESETAS
De venta en la librería de Cuesta.

SE VENDE una portada con un hueco de puerta y dos escaparates
En la Administración de este periódico informarán.

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid p

MUNDANAS

Se encuentra en Salamanca pasando la temporada de ferias, acompañado de su señora, y bella hija, nuestro respetable paisano y amigo don Eugenio Estévez Bastillo, magistrado de la Audiencia provincial de Zamora.

Ha regresado de su viaje de verano a Asturias, el oficial de Secretaría de la Audiencia provincial, don Juan Hernández.

Entre las muchas personas que han llegado a esta ciudad, con motivo de la feria, recordamos haber visto, al acudido propietario y al alcalde de Peralles (Caceres) don Antonio Valencia, con su familia; a don Luis Gutiérrez, don Rogelio Miguel Conde y don Isidro Sánchez, y al rico propietario de Peñacabra, don Tomás Hernández, acompañado de sus bellas hijas.



De nuestro correspondiente especial

(VARIAS HORAS)

LA ESCUADRA INGLESA

Telegrafían de Barcelona que han quedado ultimados los preparativos para

festear a la oficialidad y tripulantes de la escuadra inglesa, que llegará hoy a aquel puerto.

LA PESTE BUBÓNICA

Despachos de París dan cuenta de que es exacto de todo punto la existencia de la peste bubónica en Marsella.

EL VIAJE DE COBIÁN

A pesar de lo que el Gobierno dice, se insiste en que el viaje del ministro de Marina a Santander, no ha tenido otro objeto que consultar a Maura si dimite, por negarle el ministro de Hacienda el presupuesto que pide de treinta y un millones de pesetas.

Hay quien asegura que dicho viaje puede originar una crisis ministerial.

Cobián regresa hoy a esta corte.

EL REY EN VALLADOLID

Comunican de la capital de Castilla la Vieja que excede a toda ponderación el entusiasmo recibimiento que se ha hecho allí a don Alfonso XIII y a los príncipes de Asturias.

No se recuerda espectáculo como el de ayer tarde.

LOTERIA NACIONAL

En el sorteo verificado hoy han resultado agraciados con los premios mayores los números siguientes:

Con 250.000 pesetas, 5.135 (Pontevedra).
Con 100.000, 7.643 (Bilbao).
Con 55.000, 11.695 (Santander).
Y con 6.000, 2.885 (Ciudad Rodrigo), 11.716, 3.136, 3.000, 6.675, 10.124, 14.959, 14.575, 5.999, 14.180, 2.879, 10.732 y 8.427.

Bolsa de Madrid

4 por 100 interior, 78'10.
Amortizable, 97'00.
Acciones del Banco, 471'50.
Tabacos, 438'25.
Francos, 34'78.
Libras, 34'78.
París: 4 por 100 exterior español, 91'54.

LA FERIA Y LOS FESTEJOS

A no haber sido por las sesiones musicales en la Plaza Mayor y por el aumento de alumbrado en los escaparates de los comercios, nadie hubiera dicho que era ayer día de feria.

Sea por lo que quiera, bien por las fiestas que se están celebrando en Valladolid con motivo de la llegada del Rey, bien por los muchos casos que hemos tenido de viruela, es lo cierto que hasta ahora ape as si se nota la llegada de forasteros.

Veremos si mañana, con motivo de la primera corrida de toros, se anima Salamanca.

El ferrial se vé concurridísimo. Las muletas se han cotizado de 450 a 600 pesetas y los machos de 200 a 300. El mejor ejemplar de muletas valió 750 pesetas. También se vendió una hermosa yegua de vientre, con su cría, en 3.000.



Teatro del Liceo

¿Qué hemos de decir de *El loco Dios*, drama ayer representado en este coliseo, que no se haya dicho ya? ¿Qué hemos de decir de la gran obra del insigne Echegaray, de esta producción, sublime, que ya no se haya dicho, juzgado, aplaudido y admirado? Nada.

Cuántas pinceladas diéramos en este hermoso cuadro de la crítica, serían, si no contraproducentes, si por lo menos, innecesarias.

Pero eso sí, ya que no de la obra, por que ya está dicho todo, hablaremos de los actores, de los que hay mucho y mucho bueno que decir.

La *Sala* en su papel de Fuensanta estuvo admirable. No se puede pedir imitación más grande de la realidad fantaseada por el ilustre Echegaray. ¡Con cuánta pasión, vehemencia y amor grande y puro se nos presentó ayer! ¡Qué indignación e ira expansionadas con más naturalidad!

¿Y *Vaz*? En una palabra. Hizo de su papel de Medina una verdadera creación.

Uno y otro artista vieron premiada su fina y delicada labor con nutridas salvas de aplausos, por supuesto merecidísimas.

Los demás estuvieron muy discretos y cooperaron grandemente a la excelente interpretación de que fué objeto ayer *El loco Dios*.

El postre que nos sirvieron anoche fué un monólogo titulado *Un drama en cinco minutos* que dijo muy bien el señor *Manso*, de cuyo monólogo es autor.

Este verificado con soltura y con gracia: pero su asunto es vulgarísimo. Una verdadera imitación del juguete de Eduardo del Palacio *Dos genios desconocidos*.

No obstante sirve para acreditar de admirable actor cómico a su autor e intérprete.

Y no va más. La entrada bastante buena.

Para esta noche *El libre cambio*.

A las nueve menos cuarto.

Entrada general una peseta.

Teatro Retén

Debut, esta noche, de la compañía dramática que dirige el señor Tressols, poniéndose en escena el drama *Maria Antonieta, reina de Francia* y la comedia *Los monigotes*.

A las nueve menos cuarto.

Entrada general, una peseta.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

H. RNI (quebraduras)

TRATAMIENTO DE LAS HERNIAS, de éxito garantido, por medio de los Aparatos especiales, con Real Privilegio de invención (patente número 27.791) del ortopédico de Madrid

Don Jerónimo Farré Gamell

Un caso de curación de hernia escrotal antig a del tamaño de dos peras con-

seguida al año y medio de usar nuestro aparato. El herniado tiene más de 80 años de edad.

Alcantarilla (Murcia) 1.º Marzo de 1903.
Sr. D. Jerónimo Farré.

Muy señor mío: No puedo por menos que dirigir a usted la presente, para manifestarle mi agradecimiento y darle la fé de gracias por el bien que me ha surtido el aparato remitido por usted para combatir mi crónico padecimiento de hacia 25 años, pues, con tan privilegiado aparato, he conseguido la completa curación radical de la ingle izquierda y mejorado sobre manera de la derecha, pudiendo dedicarme a las ocupaciones propias de mi cometido a pesar de hallarme en el período de la vejez.

Por lo tanto no encuentro frases con que demostrar a usted mi sincero agradecimiento, a la vez que me siento haber hecho un sacrificio para adquirir el privilegiado aparato.

Sin ser a usted más molesto, se repite suplico afectísimo seguro servidor, que besa su mano,

JOSÉ LORENTE IBÁÑEZ.

Su casa, Aire, 3.

NOTA. Tenemos la autorización del interesado para hacer uso de esta carta, sin cuyo requisito la casa jamás publica el nombre de ningún cliente.

El representante de dicho reputado ortopédico está en Salamanca solamente los días 19 y 20 del actual, hospedado en el Hotel del Comercio, donde recibirá de once a una y de tres a seis.

Todas las consultas son gratis.
Para construir un aparato, respondiendo siempre de sus efectos, es necesaria la presentación ó reconocimiento pre-

vio de la persona herniada, pues los mecanismos deben ser distintos según la clase y desarrollo de la hernia. Por eso no admitimos el encargo de ninguno sin examinar antes el padecimiento.

Rechazado todo braguero de remesa, pues a ellos se deben la mayoría de las muertes por estrangulación, cuyo accidente desgraciado casi siempre se produce por la mala comprensión de dichos bragueros desarrollada en puntos que convenga dejar libres y en dirección contraria a la que exige la naturaleza de la hernia. Es éste un hecho tan conocido, que difícilmente podrá citarse un sólo estrangulado que no usara alguno de esos bragueros fabricados al por mayor.

Éjense en eso los médicos y el público.

Dando aviso, dicho representante pasará a domicilio.

En Madrid puede consultarse con el inventor, don Jerónimo Farré Gamell, en su Gabinete, calle de Juan de Mena, núm. 23, 1.º, desde donde se envía gratis el folleto a quien lo solicita.

Almoneda

Se hace en la calle de Peña 2.ª número 51 (detrás de San Juan de Sahagún) de los objetos siguientes:

Tres sillerías de tapicería entera, una mesa de despacho con seis cajones y media docena de sillas con asiento de madera. Todo de nogal macizo. 8-3

GUANTERÍA MADRILEÑA

Única en su clase en Salamanca
DOCTOR RIESCO, 31.
Se vende también una estantería con mostrador de nogal.

La Politécnica

ACADEMIA.—Prior, 3, Salamanca

DIRECTOR

Don Primitivo Navarro Errazquin

El éxito alcanzado por los alumnos de esta Academia en los exámenes verificados en el pasado mes de Mayo en los centros oficiales, ha sido por todo extremo excelente, como lo demuestran los siguientes datos:

Total de exámenes verificados.	224
Matrículas de honor.	16
Sobresalientes.	31
Notables.	55
Suspensos.	7

Continúan dándose las clases de preparación para los próximos exámenes de Septiembre.

Se admiten internos, mediopensionistas y externos.
Pídanse reglamentos.

LA EQUITATIVA

Sociedad de seguros sobre la vida

FUNDADA POR HENRY B. HYDE EL AÑO DE 1859 EN LA CIUDAD DE NEW YORK

Y SU SUCRSAL ESPAÑOLA

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 10 DE OCTUBRE DE 1882

LA MÁS FUERTE DEL MUNDO, como lo acredita su sobranco, que en 1.º de Enero, se eleva a la suma de 75.127.496,00 dollars, excediendo en muchos millones al de cualquiera otra Compañía del mundo.

La Sucursal española ha satisfecho a sus asegurados, por distintos conceptos, desde su autorización, la suma de 30.798.729,51 pesetas.

Esta Compañía ofrece, con mayores ventajas que ninguna otra, las combinaciones de seguros de VIDA entera, a pagos limitados, DOTALES y RENTAS vitalicias, de las que se facilitan detalles al que los interese de la representación en esta provincia: señores Viuda é hijo de García Barrado, Palominos, número 2, Salamanca.

Salamanca.—Establecimiento tipográfico del NOTICIERO SALMANTINO.

PROBAD EL COGNAC DE HENRI GARNIER Y COMPANIA

—¿Le buscarás?
—Ya lo creo; pensad, padre mio, que él tiene quizás en su poder a Raul. ¿Que ha hecho de él? ¿Dónde lo escondió? ¡Oh, mi vida entera por la libertad de mi hijo!

El hebreo se puso alternativamente pálido y rojo y pareció que la presencia del duque lo turbaba bastante. Pero tratando de sonreír, exclamó correspondiendo al apretón de manos del gentil-hombre:

—¿Vos, duque? ¿Teneis alguna buena noticia que darme?

—Ninguna, barón.

—¿Y de Raul? ¿nada habeis averiguado?

—Ninguna buena.

—Es singular, —dijo con calma el hebreo.—¿Y no teneis ninguna sospecha?

—Sí, tengo una y por esto es que me permito deteneros, ya que vos podeis ayudarme a dilucidarla. ¿Teneis prisa?

—Ninguna, querido duque.

—¿A dónde os dirigiais?

—Caminaba al acaso.

—Venid, pues, al Circulo; encontraremos un rincón en el gabinete de lectura donde estaremos en libertad de discutir.

Rua 18-S. ESTHERIA-Rua 18

TOMAS BENITO

Inmenso y variado surtido en toda clase de prendas para Caballeros, desde los precios más ínfimos, y una gran colección en géneros de novedad para la temporada.

PARA NIÑOS

Gran colección en TRAJES, GABANES, MAJERLANES Y SOBRETODOS, RUSOS Y CAPAS

Casa especial en CAPAS Y PELLIZAS

Rua 18. TOMAS BENITO.—Rua 18

CENTRO-PENSIÓN MANES

para alumnos oficiales de las facultades e Instituto
Director propietario: D. José Mañes Casaux
Calles del Silencio 1 y Tostado 1, SALAMANCA

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad e Instituto; construido de espaciosas habitaciones, salones de estudio, con edores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas a este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta: de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El incremento alcanzado por este Centro debe a la labor conjunta en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas ajustadas extrínsecamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Preparación para toda clase de Carreras Especiales.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Alimentación verdadera, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro.

Prévia autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

